



ПАМЯТЬ
ВЕЛИЧИЕ И ОБАЯНИЕ
АЛЕКСАНДРА СКВОРЦОВА



МИНИ-ФУТБОЛ
НЕ ЗНАЕМ ПОРАЖЕНИЙ,
ОЧКОВ УЖЕ ПОЛСОТНИ



ПРАЗДНИК ЛЮБВИ
«КОРОЛЕВСКАЯ» ЧЕТА
СУХАНОВЫХ

КОНЫ

Бронза из Калгари

В этом канадском городе состоялся пятый этап Кубка мира, медаль выиграла Наталья Воронина.

В беге на 3000 метров нижегородка – бронзовый призёр Олимпиады-2018 на «пятёрке» – показала время 3.56,579. Быстрее оказались Мартина Сабликова из Чехии – 3.54,936, Антуанетт де Йонг из Нидерландов – 3.56,182.

На дистанции 1000 метров Дарья Качанова заняла пятое место – 1.12,981, а в полукиллометровом спринте наша землячка добилась лишь восьмой позиции – 37,576. Елизавета Казелина и Сергей Трофимов в беге на 1500 метров заняли соответственно шестое и седьмое места (1.52,774 и 1.44,480). Кроме того, у Трофимова – второй результат (6.10,198) на дистанции 5000 метров в дивизионе «Б».

7 – 8 марта в Херенвене (Нидерланды) состоится финальный этап Кубка мира по скоростному бегу на коньках.

ХУДОЖЕСТВЕННАЯ ГИМНАСТИКА

В Москве на первом официальном старте сезона лучшими были заволжанка Дина Аверина и сборная России по групповым упражнениям.

Россыпь наград на этапе Гран-при

Воспитанница тренера Ларисы Беловой победила на столичном этапе Гран-при в личном многоборье. Результат – 93,200 балла. Второй и третьей были россиянки Дарья Трубникова (92,450) и Лала Крамаренко (89,100). Арина Аверина выбыла из борьбы по причине травмы.

Ещё две победы Дина Аверина одержала в отдельных упражнениях – с мячом и лентами. В программе с булавами она была второй.

За сборную по групповым упражнениям выступали воспитанницы Нижегородского УОР Анастасия Максимова



Фото из группы сестёр Авериных в соцсети «ВКонтакте»

и Евгения Леванова. Наша команда первенствовала сначала в многоборье (64,250 балла; у занявшей второе место сборной Белоруссии – 60,450), а затем и в обоих отдельных видах (с пятью мячами; с тремя обручами и двумя парами булав).

ФУТБОЛ

Шесть лет назад «Волга» вылетела из элитного дивизиона, и с тех пор нижегородские болельщики пребывают в постоянных надеждах, что сильнейшие клубы страны вновь станут «заруливать» в столицу Приволжья. Но пока ФК «НН» только пытается выпутаться из сетей ФНЛ, премьер-лига нагрелась к нам откуда не ждали.

ВЕСНА ИДЁТ - МЯЧУ ДОРОГУ!



Фото с сайта ФК «Тамбов»

◀ Воспитанник нижегородского футбола Михаил Костоков с четырьмя забитыми мячами является третьим бомбардиром ФК «Тамбов».

Как известно, из-за реконструкции местного стадиона «Спартак» футболисты «Тамбова» вынуждены были проводить свои домашние встречи в Саранске. По некоторым данным, стоимость аренды стадиона «Мордовия Арена» в прошлом году составляла 2,4 миллиона рублей за матч. Нынешней зимой руководство ФК «Тамбов» вело активные переговоры с саранской стороной по поводу снижения арендной платы, там были готовы идти на значительные уступки, однако клуб выбрал более приемлемый вариант – со стадионом «Нижний Новгород».

– Вопрос чисто экономический, – подчеркнул спортивный директор «Тамбова» Павел Худяков. – Во-первых, в Нижнем нам сделали аренду подешевле.

А во-вторых (это главное), в Саранске люди не ходили на футбол. Особенно когда приезжали менее статусные клубы. Например, на «Оренбург» мы продали 117 билетов! В Нижнем Новгороде больше миллиона жителей – надеемся, будем продавать хотя бы 2-3 тысячи билетов. Этого хватит, чтобы отбивать аренду стадиона.

Фанаты клуба во все инстанции написали петицию с просьбой разрешить «Тамбову» играть дома – в единственном в Центральном Черноземье крытом футбольном манеже. Однако требования РПЛ не позволяют играть на стадионе, где вместимость менее 10 тысяч зрителей.

– Вариант с арендой «Нижний Новгород» максимально выгоден нашему клубу по многим аспек-

! ФК «Тамбов» после 19 туров занимает в РПЛ 11-е место, находясь в трёх очках от «смертельной» 15-й позиции.

там, начиная от вопросов логистики и заканчивая стоимостью целого ряда необходимых организационных услуг, без которых невозможно проведение футбольного матча на таком высоком уровне. Кроме того, Нижний Новгород – город-миллионник, который давно не видел большого футбола. Мы рассчитываем, что на наших матчах будет собираться аудитория, заметно превышающая ту, что была в Саранске. Это станет несомненным плюсом как для футболистов, желающих играть при заполненных трибунах, так и для финансовой составляющей нашего клуба, – пояснила гендиректор ФК «Тамбов» Ольга Коновалова.

Впрочем, здесь хотелось бы немного возразить Ольге Юрьевне. Большого футбола в

нашем городе в последние годы было отнюдь не мало. Это чемпионат мира, отборочные встречи национальной и молодежной сборных страны, матч за Суперкубок России.

Вот расписание «домашних» матчей с участием тамбовчан:

1 марта. «Тамбов» – «Рубин» (Казань). **16 марта.** «Тамбов» – «Крылья Советов» (Самара). **12 апреля.** «Тамбов» – «Зенит» (Санкт-Петербург). **26 апреля.** «Тамбов» – «Ахмат» (Грозный). **6+** **10 мая.** «Тамбов» – «Сочи».

Единственная нестыковка возникла с 10 мая. В этот день у ФК «Нижний Новгород» – домашний матч первенства ФНЛ против «Краснодара-2». Очевидно, что произойдёт какой-то перенос.

– Мы пока ещё не думали всерьёз над этим вопросом. На

всякий случай у нас есть резервный стадион в Химках, поэтому, если сыграть в Нижнем будет нереально, проведём встречу там. Но окончательного решения пока нет, ещё непонятно, кто в какой день сыграет, – заявил Павел Худяков.

Тем временем Правительство Нижегородской области подало в Российский футбольный союз (РФС) заявку на проведение в Нижнем Новгороде финала Кубка страны, который запланирован на 13 мая 2020 года. Также на решающий матч турнира претендуют Ростов-на-Дону, Саранск, Екатеринбург, Калининград и Москва. Окончательно всё решится на заседании исполнительного комитета РФС 13 февраля.

Дмитрий ВИТЮГОВ

ТУРНИР ШЕСТИ: ОСЕЧКА В ПУТИ

Хоккеистки «СКИФа» приняли участие в финале Евротура – Турнире шести наций, проходимом в Швеции.

В команду, тренерский штаб которой возглавляет наш земляк Евгений Бобарико, получили приглашение нижегородские форварды Екатерина Лихачёва, Кристи Шашкина и защитник Елена Проворова. К сожалению, Проворова не смогла поехать в сборную по состоянию здоровья – представительство «СКИФа» ограничилось двумя игроками. В целом состав оказался

не оптимальным – так, не было в нём лидера атак уфимской «Агидели» Ольги Сосиной.

На групповом этапе россиянки сразу же проиграли сборной страны-организатора – 1:3 (0:0, 1:2, 0:1). Шашкина составила первое звено вместе с Валерией Павловой из красноярской «Бирюсы» и Людмилой Беляковой из подмосковного «Торнадо», Лихачёву поставили в четвёртую тройку. При счёте 0:2 шведкам забила Анна Шохина («Торнадо») из бригады большинства. Над чешской дружиной наши девчата уверенно взяли верх – 5:1 (1:1, 2:0, 2:0). Шашкина на сей раз играла не в стартовой

пятёрке, зато сделала результативный пас дмитровчанке Нине Пироговой, которая сравняла счёт, а на 54-й минуте поразила цель уже сама (4:1). Поздравляем Кристи с её дебютным голом в национальной сборной!

Заняв в группе второе место, 8 февраля российские хоккеистки поспорили за бронзу со швейцарскими. Итог – 3:1 (1:0, 0:0, 2:1) в пользу коллектива Евгения Бобарико. Дубль оформила Белякова, победную шайбу (2:1) забросила Павлова.

Напомним: 19–20 февраля у «СКИФа» будут выездные игры против «Бирюсы», после чего сезон ЖХЛ для него закончится.

НЕТ НАДЕЖДЫ НА ПРОДОЛЖЕНИЕ

«Торпедо-Горький» (Высшая хоккейная лига) тоже завершает чемпионат, не имея шансов пробиться в кубковую стадию.

Автозаводцы одолели в Пензе «Дизель» – 3:2 ОТ (2:0, 0:1, 0:1, 1:0), на короткий отрезок оставив себя в борьбе. Однако в следующей домашней встрече «Дизель» нанёс поражение казанскому «Барсу» – 3:2, после чего нижегородцы лишились даже математических возможностей... 4 февраля шайбы у наших волжан забросили январские новобранцы Владислав Мисников (при игре в большинстве) и Никита Феоктистов,

ПАМЯТЬ

Сегодня, 12 февраля, – девятый день, как нет в этом мире выдающегося хоккеиста Александра СКВОРЦОВА. В прошлый четверг его похоронили на Бугровском кладбище. Во Дворце спорта имени Виктора Коноваленко с нижегородской легендой №17 простились болельщики, ветераны хоккея, включая бывших партнёров по «Торпедо» и сборной Советского Союза, а также действующие игроки и тренеры системы нижегородского клуба.

ОБРАЗЕЦ ВЕРНОСТИ

Скорбную весть о кончине Александра Викентьевича тяжело восприняли тысячи нижегородцев. Разумеется, сильным ударом это стало по бывшим и нынешним одноклубникам (Скворцов до последнего дня входил в правление ХК «Торпедо»).

«Он всегда был целеустремлённым, всегда прививал другим хоккеистам любовь и преданность клубу, самоотверженность на льду», – сказал о своём товарище многолетний капитан горьковской хоккейной дружины Михаил Пресняков.

«Он очень любил хоккей и очень любил жизнь», – отметил капитанский уже в нижегородском «Торпедо» Роман Малов, ныне – директор автозаводской СДЮШОР по этому виду спорта.

– Это большая потеря для нижегородского спорта. Не только для хоккея, но и для всего спорта в целом, – подчеркнул на церемонии прощания чемпион мира Михаил Варнаков. – Болельщики любят и помнят Александра Викентьевича, который был в авангарде нашего игрового звена. Жалко, что он так мало пожил. Он был целеустремлённым человеком, который всегда добивался того, чего хотел. И лучшего партнёра, чем Александр Викентьевич, я бы себе не пожелал, даже если бы мог прожить жизнь заново. Это было попадание в десятку.

Про любовь Скворцова к игре с шайбой, про верность родному клубу, про ведущую роль в команде говорили Анатолий Водопьянов, Вячеслав Рьянов, Николай Голышев, Владимир Киреев... Все они добывали победы в ледовых сражениях, будучи частью автозаводского коллектива, сплочению которого способствовал Александр Скворцов.

Форму «Торпедо» он надевал начиная с сезона 1972/73 и заканчивая сезоном 1988/89, хотя, естественно, его звали в москов-

ские клубы. Полтора десятка лет немыслимо было представить команду без этого невысокого быстрого крайнего нападающего. Он стал лучшим снайпером, ассистентом и бомбардиром клуба за всё время его выступлений в элите отечественного хоккея (448 очков, 244 + 204), вошёл в символический Клуб Всеволода Боброва (295 шайб). Сколько народу ходило на «Торпедо» именно ради Скворцова, ради его тройки с Михаилом Варнаковым и центрофорвардом Владимиром Ковиным! И как переживали за него, когда он выходил на площадку в составе советской сборной!

БЛЕСТЯЩИЙ ТЕХНАРЬ, УМНЫЙ ИГРОК

Очень многие наши земляки делились переживаниями в соцсетях. И те, кто знал его лично, и те, кто только видел хоккейное искусство 17-го номера «Торпедо». В частности, написали о нём известные земляки-журналисты. Вот какой пост оставил в «Фейсбуке» бывший главный редактор и художественный руководитель ННТВ Александр Блудышев.

«Я первый раз увидел настоящий хоккей на открытой (!) автозаводской арене/катке в середине 1960-х годов. Было холодно, отец и его друзья выпивали на трибуне (а как же иначе!), на льду безумствовала великолепная тройка Сахаровский – Чистовский – Халаичев... Это было очень сильное впечатление, казалось, что ты присутствуешь при чём-то БОЛЬШОМ, НАСТОЯЩЕМ.

Подлинным фанатом, знатоком игры я так и не стал, но такую вот память о «настоящности» сохранил. Это воспоминание сразу вернулось, когда на льду солидного по тем време-

нам нагорного Дворца спорта в 1977 году посчастливилось смотреть матч «Торпедо» – ЦСКА. Это было нечто...

Кто видел на льду легендарное трио Скворцов – Ковин – Варнаков

▶ На четырёх чемпионатах мира и двух Олимпиадах Александр Скворцов провёл 44 матча и забросил 19 шайб, на трёх Кубках Канады отыграл 18 встреч и забил 2 гола.

Фото Сергея АРИСТОВА



«живьём», когда они были в ударе, тот знает, что такое подлинный хоккей. Стадион скандировал: «Нету лучше игроков, чем Скворцов и Варнаков!» Ледовые торпедовские львы заставили стоять трибуны буквально на ушах... Уже тогда было ясно, что Скворцов – блестящий технарь, по-настоящему умный и креативный ИГРОК, каких было мало даже в уникальной плеяде сборной СССР – «Красной машины» 2-й половины 70-х и начала 80-х годов.

Внешне совсем не похожие на накачанных бойцов/драчунов, Скворцов – Ковин – Варнаков, тем не менее, зачастую составляли боевое острие советской сборной в великих матчах с канадскими профи. Признанным громилой из ведущих клубов НХЛ пасовали перед виртуозной техникой и скоростью Скворцова, удивительной дерзостью и агрессией Ковина, невероятным упорством и мужеством Варнакова.

Конечно, мы не забудем Кубок Вызова-1979, проходивший в знаменитом нью-йоркском зале «Мэдисон Сквер Гарден». Серия из трёх игр, вероятно, один из лучших составов у канадцев: «воротчик» – Кен Драйден, в нападении – Дэррил Ситтлер, Ги Лефлёр, Жильбер Перро, Боб Гейни, Марсель Дионн, Брайан Тротье. 11 февраля 1979 года сборная СССР «вынесла» канадцев со счётом 6:0. Помните, кто был в авангарде наших атак? Конечно, помните. А кто в том же году поразил выдавших виды хоккейных гурманов Нового Света, выступая за «Крылья Советов»? Всё та же великолепная торпедовская «фаланга». Во главе с Александром Скворцовым. Мир его праху.

БЕЗ НАМЁКА НА ЗВЕЗДНОСТЬ

Первый заместитель генерального директора ННТВ Дмитрий Анисимов, также в «Фейсбуке», рассказал о несостоявшейся беседе с олимпийским чемпионом, трёхкратным чемпионом мира, обладателем Кубка Канады и Кубка Вызова.

«Полгода назад созванивались: «Александр Викентьевич, как насчёт большого интервью?» – «Дмитрий, я в московской клинике, ложусь на операцию на открытом сердце, потом реабилитация. Это на полгода».

Середина января: «Александр Викентьевич, встретимся?» – «Я в поликлинику иду, с сердцем опять нехорошо».

Очень больно, что великие уходят, что поговорить так и не успел...»

Менеджер по спортивным операциям ХК «Торпедо», а в прошлом обозреватель «Нижегородского спорта» Александр Сухов опубликовал пост в соцсети «ВКонтакте», где с горечью констатировал, как тяжело было Скворцову:

«Последний раз продолжительно с ним общался в начале осени. Минут 40. Из них львиную долю Викентьич говорил о своих болячках. После нескольких операций на сердце готовился к следующей. В конце осени она состоялась. В январе легендарный хоккеист вновь отправился в столицу. Говорят, были и личные дела, и врачам хотел показаться. Поехал не совсем здоровым. В Москве состояние ухудшилось. Стала резко раз за разом повышаться температура. Предполагают, что виной тому пневмония и ослабленный после операции организм. Скворцова в столице госпитализировали. Из больницы он уже не вышел. Ранним утром 4 февраля сердце великого хоккеиста остановилось».

И ещё одна цитата из сообщения Александра Николаевича:

«Викентьич знал себе цену, понимал свою значимость, но никогда в нём не было величия на грани пренебрежительности к окружающим. Если здоровался, то всегда называл по имени, если начинал говорить о хоккее, то или высказывался откровенно, или уж совсем не включался в разговор».

Это пересекается с тёплыми словами руководителя информационной службы женского хоккейного клуба «СКИФ» Николая Панченко:

«Безумно жаль. 65 лет – не тот возраст, чтобы уходить... Лично познакомиться довелось с Александром Викентьевичем буквально две недели назад, когда он приезжал в «Нагорный» по своим делам».

Уходят кумиры, уходит эпоха...

а также отличившийся на исходе второй минуты овертайма Донат Стальнов. Вместе с Никитой Лисовым он был ассистентом Мисникова, передачи Феоктистову сделали Кирилл Меляков и Максим Михайлов, а Стальному помог Никита Томилов. За «Дизель» играл 20-летний защитник Михаил Козлов, прошлой осенью покинувший торпедовскую систему.

«Торпедо-Горький»: Доненко (запасной – Суханов); Ушаков – Лисов, Меляков – Цапаев, Кармашков – Родионычев, Якименко; Томилов – Стальнов – Мисников, Смолин – Смуров – Берестенников, Левицкий – Колесников – Михайлов, Феоктистов – Гомоляко – Никонов.

Поясним, что из-за травм у нас отсутствуют защитник Николай Полуниин и нападающий Ки-

рилл Беляев. На замену им были призваны Дмитрий Цапаев и Никита Феоктистов.

10 февраля нижегородцы принимали ташкентский «Хумо», к тому моменту уже добывший себе путёвку в плей-офф. И прокололись при 570 зрителях – 1:4 (0:1, 0:1, 1:2). При этом так называемый гол престижа был организован на 59-й минуте благодаря большинству. Взятие ворот совершил Михайлов (10-я шайба в чемпионате), ему ассистировали Игорь Левицкий и Феоктистов. В составе «Хумо» нужно выделить хорошо известного Михаила Анисина, для которого это был 32-й матч за клуб из Узбекистана. Почти 32-летний форвард отметился передачей и голом, четвёртым у гостей (был забит при чис-

ленном преимуществе), а всего начиная с 23 октября – день дебюта – записал в актив 20 очков (6 + 14).

«Торпедо-Горький»: Доненко (запасной – Мольков); Меляков – Цапаев, Якименко – Родионычев, Ушаков – Лисов, Кармашков; Смолин – Смуров – Берестенников, Левицкий – Колесников – Михайлов, Мисников – Гомоляко – Никонов, Феоктистов – Поддубный – Ведерников; Мужиков.

– У нас в Ташкенте сейчас настоящий хоккейный бум! На трибунах собирается по семь тысяч человек, на выезд нас пришли провожать около 50 болельщиков с баннерами, транспарантами. Конечно, это здорово. И мы очень рады, что даже в гостях не остаёмся без поддержки, – сказал главный тренер «Хумо» Евгений Попихин.

51 игра, 46 очков при разнице шайб 92–124, 12-е место в конференции – таковы показатели «горьковчан». 18 февраля сезон ВХЛ для них завершится. Мотивация парней на три оставшихся матча – будущие контракты... Кстати, ташкентский коллектив занимает в этой же конференции 7-ю позицию – 61 очко после 52 встреч.

Добавим, что бывший нападающий системы «Торпедо» Максим Кицын, защищающий цвета новокузнецкого «Металлурга», 5 февраля установил новый снайперский рекорд регулярных чемпионатов ВХЛ – 33 гола. Тогда же Кицын повторил высшее бомбардирское достижение – 61 очко.

Александр РЫЛОВ

КХЛ + МХЛ

Смоделировать ПЛЕЙ-ОФФ

«Торпедо», будем надеяться, как следует подготовилось к финишу регулярного чемпионата Континентальной хоккейной лиги. Во вторник, 11 февраля, нижегородцы бились в Москве с ЦСКА, теперь им предстоит две домашние встречи. У «Чайки» (конференция «Восток» Молодёжной хоккейной лиги) сейчас выезд в Сибирь, а на стыке календарной зимы и весны команда снова будет сражаться на своей площадке.

ЛИШЬ БЫ НЕ ЦСКА

Неделя была скорбная. Но жизнь идёт дальше. В клубе «Торпедо» возникла идея соединить прошлое с настоящим, нанести портрет и имя Александра Скворцова на игровые свитера. «В память об олимпийском чемпионе оставшиеся игры текущего сезона команда «Торпедо» проведёт с нашивками на форме с изображением нижегородской «Легенды №17», – сообщили клубные интернет-ресурсы. Такой шаг – это ещё и дополнительная ответственность для тех, кто выходит на площадку. Недорабатывать, не выкладываться до конца, когда над сердцем у тебя изображение Скворцова, – недопустимо. Хочется верить, что парни этим прониклись.

А попуте им придётся ещё в регулярке. Да, очковый запас перед ХК «Сочи» – солидный, лишиться плей-офф мы не должны. Но нужно нацеливаться хотя бы на 7-е место в конференции, чтобы избежать кубкового противостояния с ЦСКА. Действующий чемпион, судя по всему, финиширует первым.

Положение на «Западе» к 11 февраля: ЦСКА – 84 очка (55 игр), СКА – 79 (55), «Динамо» Мск – 75 (56), «Йокерит» – 75 (55), «Спартак» – 68 (55), «Локомотив» – 64 (55), «Торпедо» – 58 (55), «Витязь» – 58 (55), ХК «Сочи» – 52 (54), «Северсталь» – 48 (56), «Динамо» Мн – 35 (54), «Динамо» Р – 34 (54).

УБОЙНАЯ КОНЦОВКА

Вторым должен стать СКА. Вероятность образования пары Петербург – Нижний Новгород портал «Чемпионат» оценил в 40 процентов. В материале «Турнирные расклады «Запада». Если бы плей-офф КХЛ начинался сейчас», опубликованном на прошлой неделе, по данному поводу читаем следующее:

«Эта серия может таить сюрпризы. Дэвид Немировски построил в Нижнем Новгороде одну из самых зрелищных и весёлых команд КХЛ, которая умеет забивать и никогда не сдаётся. В последнее время она часто проигрывает, но в прошлом году тоже скомкала окончание регулярки, а затем выдала жаркий семиматчевый бой с «Барысом» в первом раунде. СКА в этом сезоне уже не возвышается над остальными, и играть с петербуржцами можно.

СКА с конца ноября набрал приличный ход и, вероятно, не отдаст «Йокериту» первое место в дивизионе Боброва. Пока в команде есть травмированные – Антон Бурдасов, Миро Аалтонен, зато здорово проявляет себя молодёжное звено, не молчат и лидеры – Владимир Ткачёв, Наиль Якупов. К тому же недавно клуб усилил тренерский штаб Валерием Брагиним (он же теперь трудится с Алексеем Кудашовым в первой сборной. – Прим. «НС»), который прекрасно знаком со многими игроками и должен принести свежие идеи.

Концовка у нижегородцев будет убойная: кроме двух матчей с петербуржцами предстоит встречи с ЦСКА (речь об 11 февраля. – Прим. «НС»), «Спартак», «Йокеритом», «Сочи» и «Амуром», который пытается совершить мощный рывок в плей-офф и выиграл уже четыре матча подряд. В таких условиях «Торпедо» будет непросто удержаться на седьмом месте.

Про то же мы писали неделю назад, прикидывая шансы соперников в заключительной части первого этапа. Увы, не всё в торпедовских руках... Уже завтра, 13 февраля, питерский коллектив предстанет перед трибунами «Нагорного». 15-го числа здесь же постараются показать себя гости из Хабаровска. Следующая неделя у «Торпедо» выездная: 18 февраля – игра со «Спартак», 20-го – со СКА, 22-го – с «Сочи». Занавес осенне-зимнего марафона опустится 25 февраля после домашнего матча против «Йокерита». Каждый поединок можно рассматривать как репетицию и модель битв плей-офф.

ПОКОРИЛИ «АЛТАЙ»

С кем же поборются торпедовские «младшие братья», вы узнаете прямо сейчас.

14, 16 февраля. «Сибирские Снайперы» (Новосибирская область) – «Чайка»

18 – 19 февраля. «Кузнецкие Медведи» (Новокузнецк) – «Чайка»

26 – 27 февраля. «Чайка» – «Тюменский Легион»

1 – 2 марта. «Чайка» – «Омские Ястребы»

Заметим, что тюменцы – безоговорочные аутсайдеры «Востока», новокузнецчане тоже находятся на дне, давно потеряв шансы

пробиться в кубковую стадию. Омск нацелен на первое место в конференции, Новосибирск – на третье.

Усть-каменогорский «Алтай», выйдя на лёд «Нагорного» 6-го и 7-го февраля, перспективы на попадание в восьмёрку имеет призрачные. Тем не менее пытается ухватиться за соломинку. В четверг волжане взяли верх только по буллитам – 2:1. На гол Никиты Томилова (40-я минута) ответил участник Матчей звёзд МХЛ и КХЛ-2020 Герман Шапорев (43-я), а победу нам принёс Денис Венгрыжановский – единственный, кто совершил результативную попытку. На буллитах играл Дмитрий Меньшатов, заменивший Егора Громовика. По количеству бросков в «рамку» хозяева превзошли гостей почти вдвое – 45:24.

Пятничный вечер тоже не стал прогнучным. Команда из Казахстана огорчила Громовика на 24-й минуте, и только в третьем периоде наступил перелом. Наш лучший бомбардир Егор Алексеев (на сегодняшний день – 37 очков, 15 + 22), Артемий Мутовин и Томилов трижды вынудили капитулировать Владислава Нурека, порадовав около трёх сотен зрителей на трибунах. Итог – 3:1, четвертая победа автозаводцев кряду. «Снежные Барсы» из Нур-Султана были дважды повержены у нас с разницей в три гола – 6:3, 5:2.

Между прочим, уроженец Нижнего Новгорода Никита Томилов провёл за «Чайку» первые два матча в сезоне. До этого он принял участие в 50 встречах фарм-клуба «Торпедо», заработав 15 очков (7 + 8). Донат Стальнов впервые в текущем чемпионате сыграл за молодёжку 7 февраля, в «Горьком» у него было 14 очков (5 + 9) за 37 матчей. Кроме того, он был задействован в пяти встречах нашей команды КХЛ (0 + 1).

Подопечные Николая Воеводина набрали 67 очков (разница шайб – 170:151). Выходные они встретили на 8-й позиции в конференции, но в воскресенье их обогнали «Мамонты Югры» из Ханты-Мансийска – 68 баллов. 72 имеют челябинские «Белые Медведи» (6-е место), 69 – магнитогорские «Стальные Лисы». 10-ю и 11-ю строчки турнирной таблицы зани-

мают альметьевский «Спутник» (65 очков) и оренбургские «Сарматы» (64). Позади у всех по 56 поединков. Ситуация такова, что каждая игра теперь как в плей-офф. И если мы туда ворвёмся, то экстрим финиша регулярки послужит хорошей репетицией перед сражениями на вылет.

ИГРАТЬ ТОЛЬКО НА ПОБЕДУ

О том, что кубковая стадия для «Чайки», по сути, уже стартовала, сказал сам Николай Воеводин в интервью пресс-службе ХК «Торпедо».

– В первой игре мы имели подавляющее преимущество по броскам, голевым моментам, однако соперник хорошо оборонялся, где-то вратарь потащил. Нужно было забивать: с одним голом тяжело выигрывать матчи, – констатировал Николай Анатольевич. – Во второй встрече – то же самое... Наверное, давил на ребят результат – немного перегорели. Когда отступать было некуда, всё-таки взяли игру под контроль, довели матч до победы.

Главному тренеру команды был задан вопрос, как удалось удержать ведущее звено «Алтая». Там играют два лучших бомбардира чемпионата – Стас Петросян (к 11 февраля 80 очков, 29 + 51) и Герман Шапорев (63 балла, 33 + 30). На двоих они забросили нам всего одну шайбу... По словам Воеводина, парни понимали, каким образом против них действовать, учили тренерские подсказки, не давали бросать с близкого расстояния. С дальними же «выстрелами» справился вратарь, которому помогли полевые игроки. «Все молодцы, это командная победа», – подчеркнул рулевой нижегородской молодёжки. В конце беседы он как раз и сакцентировал внимание на том, что плей-офф для «Чайки» уже начался, во всех поединках нужно играть только на победу.

А ещё речь зашла о защитниках Егоре Юзленко и Кирилле Буйниче. Они уезжали в юниорскую сборную Беларуси и завоевали серебро на турнире Dzurilla Cup в Словакии. Ближайших матчах «Сборники» должны помочь своему клубу.

Александр РЫЛОВ



▲ 13 октября «Торпедо» дома капитулировало перед СКА – 1:4.

Фото Сергея АРИСТОВА

– Николай, – протягиваю руку и не верю тому, что передо мной тот самый человек, на которого я пацаном ходил в старый Дворец спорта профсоюзов и смотрел за его игрой раскрыв рот.

– Александр! – с улыбкой жмёт он мне руку, без намёка на какую-нибудь звёздность или заносчивость.

Легенда! Кумир! Глыба!!!»

«МЫ ВАС НЕ ЗАБУДЕМ!»

В соцсети «ВКонтакте» личными переживаниями поделился и пресс-атташе «Старта» (хоккей с мячом) Сергей Дуничкин. «Великое, настоящее «Торпедо» уходит от нас...» – написал он, отметив, что достать билет на матч команды в первой половине восьмидесятых было сказочной удачей.

Проникновенные строчки посвятил Александру Скворцову болельщик Михаил Кондратьев, которого мы уже упоминали в своих публикациях как автора стихов о «Торпедо».

Уходят кумиры, уходит эпоха, И сердце замрёт

от тяжёлого вздоха...

Уходит на вечный покой чемпион – Игрою нас яркою радовал он!

На льду он показывал

техники класс

И точно на клюшку

всегда давал пас!

И в тройке торпедовской

был заводилой,

А тройка была та великою силой!

Вот в сборной

«легенда номер семнадцать» –

Он чехов обвёл, обвёл и канадцев!

И вклад свой весомый

в победу привнёс,

И золото он из Сарая вёз!

...Уходит эпоха, уходят кумиры,

Уходят навечно

от нас бомбардиры...

Уходят на небо великие люди...

Мы любим! Мы помним!

Мы вас не забудем!!!

Прозаические фразы Михаила тоже берут за душу: «Для нас, мальчишек восьмидесятых, это был кумир недостижимой высоты! Он и вся торпедовская команда привили нам любовь к хоккею! И пусть эти воспоминания о том времени навсегда сохранятся в наших сердцах!»

Лично я из того же поколения и абсолютно согласен с Серёгой Дуничкиным, с Мишей Кондратьевым. Нас вдохновляло то «Торпедо», мы испытывали самое настоящее счастье от его побед. Мы росли с чувством гордости, что живём в городе Горьком, где есть такая команда и такие хоккеисты! Мы полюбили эту игру во многом благодаря им – Скворцову, Ковину, Варнакову, Фёдорову, Преснякову, Астафьеву, Водопьянову, Кокурину, Шигонцеву, Доброхотову, Фролову, Рьянову, Голышеву, Воробьёву, Тюляпкину...

Спасибо им всем. Долгих лет живым! Вечная память ушедшим...

Александр РЫЛОВ

! Генеральный директор ХК «Торпедо» Александр Харламов на церемонии прощания назвал Александра Скворцова легендой мирового хоккея и подчеркнул, что этот человек был настоящим патриотом, всю свою жизнь прославлявшим Нижегородскую землю.

! Стяги с 17-м номером и фамилией Скворцова вывешены под сводами культурно-развлекательного комплекса «Нагорный» и Дворца спорта имени Виктора Коноваленко.

! Воспитанник горьковских тренеров Александра Рогова и Валерия Кормакова был награждён орденом «Знак Почёта», орденом Дружбы народов, медалью «За трудовую доблесть».

! Прозвучало предложение назвать в честь Александра Скворцова улицу в областном центре. Один из вариантов – присвоить его имя новой улице в жилом комплексе «Торпедо» (Автозаводский район).

ПАНОРАМА

ТРИ ПРЕТЕНДЕНТА НА ПОСТ МИНИСТРА

Остаётся открытым вопрос, кто возглавит министерство спорта Нижегородской области. Экспертная комиссия по итогам заседания 6 февраля определила троих претендентов на вакантную должность.

Отбор проводился в рамках программы «Команда Правительства». Изначально поступило 77 заявок. На заочном этапе было выбрано 27 кандидатов, двое из которых по личным причинам не смогли принять участие в итоговом заседании комиссии.

поставленных нижегородцами и распределённых в ходе жеребьёвки, информирует сайт областного спортивного министерства.

Защита проходила в течение двух дней, и они, безусловно, были для нас очень насыщенными. Кандидаты предлагали пути решения целого комплекса важных и сложных задач спортивной сферы – как тех, которые задал глава региона Глеб Никитин, так и тех, которые задали жители, – сказал председатель экспертной комиссии, заместитель губернатора Андрей Бетин.

Победителями оказались заместитель регионального министра имущества и земельных отношений Александр Кононов, четырёхкратный чемпион мира по биатлону

и серебряный призёр Олимпийских игр, предприниматель Николай Круглов, двукратный вице-чемпион мира по бобслею, преподаватель Военного университета Министерства обороны Российской Федерации Дмитрий Труненок. Им предстоит пройти собеседование с Глебом Никитиным.

Член экспертной комиссии, депутат Законодательного собрания региона Василий Суханов подчеркнул, что принципиальных разногласий при определении победителей не возникло.

Итоговая тройка кандидатов – это бесспорные лидеры, которые подошли к финалу очные подготовленными, – отметил Василий Иванович.

ОЧКИ И КИЛОГРАММЫ ДЛЯ ПОДЪЕМА НА ВЕРШИНУ

Сергей Баранов выиграл Кубок России по современному пятиборью, а в Кубке страны по тяжёлой атлетике успех праздновали Ольга Голованова и Анастасия Романова.

Лысовчанин Баранов добыл победу в российской столице, набрав «гроссмейстерские» 1500 очков. Серебряный призёр Илья Шугаров заработал 1492 балла, а сумма Максима Кузнецова, тоже москвича, завоевавшего бронзу, – 1484.

27-е место, а к конкурсу допускались только 22 из 36 спортсменов.

В командном зачёте победу одержали москвичи – 4434 очка, на втором месте петербуржцы – 4388. Сборная Нижегородской области (Сергей Баранов, Кирилл Беляков, Иван Бобылёв, Борис Кокряков), заработав 4359 баллов, стала третьей. Отметим, что Беляков – второй среди наших земляков в личном первенстве – набрал 1452 очка и финишировал на 12-й позиции.

Кубок России по тяжёлой атлетике проходил в Санкт-Петербурге. На виду были представительницы Центра спортивной подготовки Нижегородской области. Ольга Голованова подня-

лась на вершину пьедестала почёта благодаря сумме 160 килограммов, взяв 70 кг в рывке и 90 в толчке. Выступала она в весовой категории до 49 килограммов. Анастасия Романова в весе до 71 килограмма показала результат 230 кг (105 + 125). И если Ольга опередила серебряного призёра на 7 кг, то Анастасия – на 27. Обе штангистки – воспитанницы дзержинской школы тяжёлой атлетики.

ПОРА ДОМОЙ

Сегодня, 12 февраля, ФК «Нижний Новгород» завершил сбор в Турции.

Было проведено несколько контрольных матчей. В прошлый вторник, напомним, «горожане» днём сыграли вничью – 1:1 – с румынским «Петролулом» (гол у наших забил Илья Зеве). А вечером уже другим составом обыграли «Жетысу» из Казахстана – 1:0. На 26-й минуте отличился новобранец команды Вячеслав Грулёв.

8 февраля волжане встретились с «Чайкой» из Песчанок Ростовской области. Здесь всё решил один гол, который в самом конце первого тайма нам забил с 11-метрового бывший хавбек «Олимпийца» Игорь Безденежных.

11-го числа днём ФК «НН» обыграл латвийскую «Вилмиеру» – 2:1. На 8-й минуте после сольного прохода отличился Павел Игнатович, в начале второго тайма соперник восстановил равенство, а на 83-й минуте Артур Сагитов ре-

ализовал пенальти за снос Игнатовича. Вчера же вечером подопечные Роберта Евдокимова провели заключительный матч в Турции – против казахстанского «Шахтёра» (Караганда).

Между тем очередным новичком ФК «НН» стал воспитанник столичного «Локомотива» 26-летний защитник Сергей Зуйков (рост – 179 см, вес – 72 кг). Бывший игрок юношеской и молодежной сборных России выступал за астраханский «Волгарь», питерский «Зенит-2», томскую «Томь», а в марте прошлого года сыграл один матч за «Тамбов», после чего надолго выбыл из строя по причине травмы.

Александр РЫЛОВ, Дмитрий ВИТЮГОВ

БАСКЕТБОЛ

А счастье было так близко...

В понедельник БК «НН» дал настоящий бой лидеру Единой лиги ВТБ «Химкам». Увы, невезение и спорные судейские решения не позволили нашим парням одержать победу. Что ж, будем только злее. Лёгкой борьбы за выход в плей-офф никто не обещал.

ЛИГА ЧЕМПИОНОВ

- ВЭФ (Латвия) – Нижний Новгород – 74:81 (21:23, 21:17, 22:16, 10:25). 4 февраля. Арена «Рига».
БК «НН»: Браун (24 очка), Бабурин (18), Астапович (15), Жбанов (6), Парк (6), Комолов (5), Чадов (3), Антипов (2), Стребков (2), Ганькевич.

Да, по ходу встречи игроки допускали ошибки, некоторые не воспользовались отведённым временем на паркет. Но мы победили, показали характер! Для меня третье или четвёртое место – роли не играет. Нет большой разницы, на кого выходить на старте плей-офф.

От редакции добавим, что наши потенциальные соперники по 1/8 финала – «Динамо Сассари» (Италия), АЕК (Греция) и «Дижон» (Франция). Жеребьёвка состоится 18 февраля.

Остальные результаты в группе «С»: «Нимбурк» (Чехия) – «Перистери» (Греция) – 84:72, «Броз» (Германия) – «Тенериф» (Испания) – 98:96 (ОТ), «Газантеп» (Турция) – «Морнар Бар» (Черногория) – 86:79.

Table with 5 columns: Team, W, L, P, R. Rows include Nymburk, Tenerife, and others.

Table with 5 columns: Team, W, L, P, R. Row for Morнар Bar.

ЕДИНАЯ ЛИГА ВТБ

- Химки (Московская область) – Нижний Новгород – 98:94 (29:31, 26:20, 22:26, 21:17). 10 февраля. Баскетбольный центр Московской области. 2087 зрителей.
«НН»: Браун (24), Астапович (17), Антипов (12), Бабурин (10), Стребков (9), Парк (8), Комолов (6), Ганькевич (4), Чадов (4).

Не в оптимальных составах подошли команды к этому матчу. У «Химок» из-за травмы отсутствовали Сергей Карасёв, Энтони Гилл и Джереми Эванс, а у БК «НН» – Майкл Дженкинс и Даррал Уиллис. Но на качестве игры это не сказалось. Уже в первой четверти соперники «настреляли» на двоих 60 очков! Гости часто атаковали из-за дуги, пять раз были точны, а за весь поединок забросили 15 трёхочковых при 33 попытках. Классный результат!

Во второй четверти дела в атаке у «Нижнего» были не столь хороши, что позволило химчанам уйти лидерами на большой перерыв – 55:51. Вскоре после него пятые фолы получили наши «большие» Террел Парк и Александр Ганькевич, однако напряжение на площадке не спало. Волжане продолжали нервировать публику своими трёхочковыми, и за 42 секунды до конца счёт был 96:94. БК «НН» пытался спасти игру дальними бросками, соперники их накрывали, как показалось, не без



Центровой «Химок» Девин Букер (27 очков) стал самым результативным игроком матча.

Фото с сайта БК «Химки»

ХИМКИ (Московская область) НИЖНИЙ НОВГОРОД 98:94 (29:31, 26:20, 22:26, 21:17). 10 февраля. Баскетбольный центр Московской области.

нарушения правил, но судейский свисток каждый раз молчал.

– Очень рад, что тренирую такую команду из таких спортсменов. Хочу отметить игроков «Химок» (не все): в ключевой момент некоторые подошли и сказали, что думают о ситуации в концовке. После этого могу продолжать верить в спорт. Для меня очень важно, что у спортсменов есть человеческое отношение... Мы договорились, что будем максимально использовать те моменты, где получим свободу. Получали её на периметре, поэтому так много атаковали из-за дуги. Начали как команда НБА, и мне это не понравилось, поскольку пропускать тоже много. Но бывают такие игры. Мои ребята молодцы – боролись до конца. Хочу поблагодарить их за самоотдачу, – подытожил Зоран Лукич.

Table with 5 columns: Team, W, L, P, R. Rows include Химки, ЦСКА, Локомотив-Кубань, УНИКС, etc.

Самым результативным баскетболистом группового раунда Лиги чемпионов стал 34-летний разыгрывающий Джастин Дентмон из французского «По-Ортеза», который, кстати, не пробился в плей-офф. В среднем за игру американец набирал 20,9 очка.

Тройка самых результативных игроков БК «НН» в Лиге чемпионов: Майкл Дженкинс – 15,3 очка (он провёл всего 4 матча), Даррал Уиллис – 14,1, Брэндон Браун – 13,9.

Форвард БК «НН» Даррал Уиллис 1 февраля в матче против «Зелёных Гурь» получил коленную связку коленивого сустава. Восстановление займёт около трёх месяцев.

ВОЛЕЙБОЛ

Несмотря на обидное поражение на выезде от «Новы», нижегородская АСК остаётся в числе претендентов на попадание в плей-офф суперлиги чемпионата России. Всё по-прежнему в руках и ногах наших парней.

Шансы ещё не поют романсы

АСК – Урал (Уфа) – 3:1 (25:20, 26:24, 24:26, 25:17). 5 февраля. ФОК «Заречье». 800 зрителей.

Борьба за место в десятке, дающее право сыграть в плей-офф, обострилась до предела, поэтому матч имел колоссальное значение. Несмотря на то, что у уфимцев достаточно много известных игроков (Денис Бирюков, Алексей Спиридонов, Александр Абрисовым и Роман Брагин имеют солидный опыт выступлений за сборную России), поединок проходил с преимуществом нижегородцев. Хозяева реже ошибались, выжимая практически максимум из своих атак.

Первый и второй сеты нижегородцы взяли во многом благодаря тому, что меньше ошибались в атаке и на подачах. Наши лидеры забывали практически все мячи.

Начало третьей партии складывалось уже по сценарию «Урала», который явно не желал проигрывать девятый матч подряд. Гости повели 7:3, но хозяевам удалось выровнять положение – 16:16. Более того, АСК оказалась в двух розыгрышах от победы – 23:21. Но тут уфимцы здорово включились на блоке, что позволило им сохранить надежду на итоговый успех, – 26:24. И всё же нижегородцы не дали сопернику встать из пепла. Хотя в четвёртом сете всё складывалось отнюдь не в нашу пользу. Мы были впереди – 4:1, 9:5, затем оказались позади – 11:12. Решающий рывок наши совершили после счёта 16:16, когда удалось

выиграть 5 очков подряд! Комплименты заслужили блокирующие АСК, наглов закрывшие лидеров «Урала». Концовку волжане выиграла 9:1!

Лучшими в составе АСК стали Джон Вендт – 21 очко – и Александр Маркин – 19.

Новая (Новокуйбышевск) – АСК – 3:2 (31:29, 24:26, 25:23, 23:25, 15:10). 8 февраля. Самара. «МТЛ Арена».

Почти два часа продолжался этот поединок, победа в котором могла заметно облегчить АСК жизнь. Но аутсайдер сдаваться не собирался. После равного начала к середине первого сета «Новая» ушла вперёд – 13:8. Давление на подачах, удачная игра по краям – всё это позволило волейболистам из Самарской области войти в концовку партии с комфортным для себя счётом 23:20. Впрочем, на подачах Александр Пятыркина нижегородцы сумели перевернуть ход игры – 24:23 в их пользу. Далее у нас было ещё три сетбола, но ни один из них реализовать не удалось.

Вторая партия не уступала по накалу первой. Была вязкая борьба, мяч подолгу оставался в игре. Обе команды блистали в защите, доставая порой фантастические мячи. Преимущество переходило из рук в руки, и со второго сетбола АСК всё же удалось выйти победителем. Третий сет мало чем отличался от предыдущих. Длинные розыгрыши, борьба за каждый мяч, многочисленные апелляции к судьям. После счёта 13:15 «Новая» совершила

удивительный для этого матча рывок – 19:15. Немноверными усилиями гости вырвались вперёд – 21:21, однако новокуйбышевцы были точнее в ключевой момент – 25:23.

В четвёртой партии АСК даже без Вендта (тренеры усладили его на скамейку запасных) неплохо атаковала, добилась перевеса 16:13, но likelihood было рано. «Новая» перехватила инициативу, оказавшись совсем рядом с общей победой – 23:22. И здесь у наших словно открылось второе дыхание. Они взяли три розыгрыша подряд – тай-брейк.

АСК, чей состав в решающем сете был весьма экспериментальным, поначалу имела преимущество – 7:5, 9:8. И тут мы получаем 9:14. Полностью развалились приём, а всё, что доводилось до атаки, прерывалось надёжным блоком соперника.

В составе волжан самым результативным стал Александр Маркин, набравший 23 очка.

Прогресси, наверное, потому, что не смогли основательно настроиться, слишком долго раскачивались. Чуть хуже, чем соперник, сыграли во всех компонентах, начиная от защиты. Присутствовала нервозность, – посетовал Игорь Шулепов.

Нижегородцам осталось провести три матча, соперники – «Газпром-Югра» (играем дома 15 февраля), «Зенит-Казань» (в гостях, 22 февраля), «Динамо-Казань» (в гостях, 29 февраля). АСК необходимо выигрывать два ближайших поединка. 6+

Дмитрий СЛАВИН

Table with 5 columns: Team, W, L, P, R. Rows include Локомотив (Новосибирск), Динамо (Москва), Зенит-Казань, Кузбасс (Кемерово), Факел (Новый Уренгой), etc.



Диагональный АСК Джон Вендт играет с перепадками.

Фото с сайта БК «Новая»

МИНИ-ФУТБОЛ

«Коммунистов» взяли с боем

За предыдущие два сезона «Оргхим» (Нижегородская область) ни разу не мог справиться с КИПРФ-2 на своей площадке. Ни в матчах высшей лиги первенства России, ни на Кубке Чкалова (всего – три поражения). И наконец, в минувшую субботу неудобный соперник был повержен в родных стенах.

- Оргхим – КИПРФ-2 (Москва) – 4:2 (1:1), 8 февраля. ФОК «Мещерский». 500 зрителей.
Голы: Барсков (16), Жоан (37), Телегин (38, 44) – Мерлушкин (6), Молчанов (50), С-6-метрового.

«Коммунисты» до визита в Нижний одержали 9 побед подряд и в случае выигрыша могли выйти в лидеры по потерянному очку! Всё для гостей началось весьма оптимистично. На 6-й минуте они открыли счёт в результате контратаки. Был заблокирован удар Александра Телегина, последовали перехват и быстрая передача вперёд. Вдобавок на выходе неудачно сыграл наш вратарь Давид Савлохов. Отыгрались волжане благодаря «стандарту». Денис Аширов пробил во вратаря, потому пытался добить мяч, и только с третьей попытки Владиславу Барскову удалось отправить футбольный снаряд в сетку.

Следующий гол болельщики увидели лишь на 37-й минуте. Впервые в составе «Оргхимы» отличил-

ся бразилец Жан: после передачи Аширова он с острого угла послал мяч между ног вратаря. И почти тут же шикарный удар с лёта удался Телегину, после того как Даниил Самуенко ввёл мяч из аута, – 3:1. Затем Александр со своей половины поля направил снаряд в пустые ворота, когда москвичи перешли к действиям с пятым полевым игроком.

При счёте 0:1 ничего страшного не случилось. Мы продолжали играть дисциплинированно и были вознаграждены за это. Ребята – молодцы, два раза за сезон обыграли прямого конкурента. Поздравляю Жана с дебютным голом. Подчеркну – важным голом! Понятно, человеку пока сложно: недавно прилетел с другого континента, новая обстановка, языковой барьер. Но в целом впечатления о его игре по-

ложительные. Надеюсь, мы сделали правильный выбор, – резюмировал главный тренер «Оргхимы» Рашид Камалетдинов.

В выездных матчах против ОГУ-КПРФ из Орла нижегородская «Норманочка» очков не потеряла.

Table with 5 columns: Team, W, L, P, R. Rows include Оргхим (Нижегородская обл.), Газпром Бурение (Шелково), КПРФ-2 (Москва), etc.

За тур до финиша первого этапа женского чемпионата России она обеспечила себе место в четвёрке сильнейших в Западной конференции.

В составе наших землячек дебютировала бразильянка Мирелена, которой удалось забить по голу в обоих матчах, а её новая команда дважды праздновала успех – 3:0 и 2:0. Также по разу отличилась Валерия Хлеболова, а ещё один мяч (в первой игре) хозяйки площадки забили в свои ворота.

Положение команд: «Лагуна-УОР» (Пенза) – 45 очков (мячи – 58:25), «Аврора» (Санкт-Петербург) – 36 (48:22), «Норманочка» – 30 (31:24), «Мосполитех» (Москва) – 17 (38:57), «Спартак» (Московская область) – 14 (36:60), ОГУ-КПРФ (Орёл) – 11 (28:51). 14 – 15 февраля нижегородки будут принимать «Мосполитех», 6+

Дмитрий СЛАВИН

ХОККЕЙ С МЯЧОМ

Безрадостная стабильность

Четыре набранных очка в домашних матчах фактически гарантировали «Старту» 10-е место в суперлиге чемпионата России. На этой же позиции нижегородцы финишировали и в двух предыдущих сезонах. То есть мы опять за бортом плей-офф.

За эти годы у «Старта» были разные варианты состава. И со звёздами, и без оных. Похвально, что ныне взят вектор на выращивание молодёжи, вот только когда получим всходы? И получим ли? Нет никаких гарантий, что нашу молодёжь не перехватит Москва или Казань. А народу хочется зрелищ. Как говорится, здесь и сейчас. С этим же, увы, большой напруг. О чём буквально кри-

чит и посещаемость. За сезон на «Труде» ни разу не собралось даже тысячи зрителей! И это при бесплатном-то входе! «Зрелище», конечно, не для слабонервных. Особое испытание для тех, кто видел в игре Максима Дьякова, Бегунова и других блистательных виртуозов клюшек и мяча. Вот и в прошедших домашних матчах стартовцы взяли очки, обыграли крепкий «Уральский трубник», но удовлетворение

состоит исключительно из форвардов «Енисея»: Миргазов – 50 мячей, Эдлунд – 47, Ломанов – 44. Свою лучшую игру в сезоне «Старт» продемонстрировал как раз в матче против лидера. Хоть и уступил дома – 4:8, но за это поражение команду удостоили больших аплодисментов, чем за последнюю викторию. За смелость и дерзость никто не осудит. Так что дерзай, «Старт!» Хочется зрелищ!

Вряд ли кто получил. Сплошная вязкая борьба, нудное перетягивание каната на пониженных скоростях... Стоит ли удивляться тому, что молодое поколение выбирает другие развлечения, а не поход на стадион?

Завтра, 13 февраля, нас ждёт «Енисей». В своём новом дворе сибиряки непобедимы. Не получить от них десятку – уже за счастье для многих. Тройка лучших бомбардиров суперлиги

– Мы понимали, что много голов «Трубинку» вряд ли забьём, поэтому важно было пропустить минимум. Видно было, что ребята как следует настроились на матч. В прошлой игре нам немного не повезло в концовке, а сегодня fortuna улыбнулась. Но всё это, что больше этого заслуживает. Считаю, ребята сыграли сегодня очень хорошо и заслужили победу.

Андрей БЕГУНОВ, главный тренер КК «Старт»: – Мы понимали, что много голов «Трубинку» вряд ли забьём, поэтому важно было пропустить минимум. Видно было, что ребята как следует настроились на матч. В прошлой игре нам немного не повезло в концовке, а сегодня fortuna улыбнулась. Но всё это, что больше этого заслуживает. Считаю, ребята сыграли сегодня очень хорошо и заслужили победу. Дмитрий ВИТЮГОВ

**БРАТСКИЕ СВЯЗИ
С «ГОРОДОМ-САДОМ»**

Администрация Нижнего Новгорода проинформировала о спортивных событиях, в которых примут участие наши юные земляки и жители сербского города Нови Сад.

Департамент физической культуры и спорта администрации Приволжской столицы сообщил, что по результатам встречи в волейбольном клубе «Воеводина» достигнута договоренность об участии детской команды Нижнего Новгорода в соревнованиях в городе Нови Сад в мае нынешнего года. А руководство ФК «Воеводина» поддержало инициативу нашей

мэрии о проведении совместных сборов для молодых футболистов – это мероприятие запланировано на осень. По словам директора департамента Юрия Звездина, Нови Сад, как и Нижний Новгород, – очень спортивный город, и реализация совместных проектов поможет детям получить новый опыт, новые знания.

Столица ПФО и административный центр автономного края Воеводина с 2006 года являются городами-побратимами. Как отмечают в департаменте инвестиционной политики и внешнеэкономических связей администрации Нижнего Новгорода, Нови Сад – один из наиболее активных партнёров нашего города на международной арене.

**МАРГАРИТУ ЖДЁТ
ПАНАГОРИШТЕ**

Позади два первенства России по самбо – среди борцов до 23 и до 18 лет. Они прошли соответственно в Кстово и Екатеринбург, где на вторую ступень пьедестала поднялась Маргарита Барнева из Выкса.

Сначала – о кстовском турнире. Там победили Татьяна Шуянова (Выкса, вес до 60 кг) и Дмитрий Михайлов (Кстово, до 74 кг). Вторым был Андрей Корнеев (Выкса, до 74 кг). Третьими стали Екатерина Егорова (Нижний Новгород, до 56 кг), Юлия Хотылева (Кстово, до 60 кг) и Александр Фоголев (Нижний Нов-

город, до 68 кг). Шуянова и Михайлов вошли в состав российской сборной, которая в декабре выступит на Кубке Европы в Мадриде. Трёхдневные соревнования собрали более 340 борцов из 45 субъектов Российской Федерации.

Позже на первенстве страны в Екатеринбурге участниками были уже более 600 человек из 70 регионов. Во второй из четырёх дней состязаний серебро выиграла выксунская самбистка Маргарита Барнева, выступавшая в весовой категории до 56 килограммов. Рита, родившаяся 23 июля 2003 года, завоевала путёвку на первенство Европы, которое состоится в апреле в болгарском городе Пана-

ДЕНЬ ВСЕХ ВЛЮБЛЁННЫХ**ЕВГЕНИЙ ПЛЮС ВАЛЕНТИНА**

Фото из семейного архива Сухановых

**МАКСИМАЛИСТКА
С ОБОРВАННЫМ
ПОРТФЕЛЕМ**

– Валентина Фёдоровна, у вас прекрасное имя. Кто вас так назвал – мама или папа?

– Это было их обоюдное решение. В моё время имена детям часто выбирали по святцам, и вот что-то там совпало. Мама всегда мне говорила: «Валентина – значит, сильная, здоровая».

– И ведь не ошиблись родители с выбором имени: судя по вашим рассказам, вы с детства были девушкой крепкой, увлекались разными видами спорта.

– Да, мне было интересно всё. Я родом из Балахнинского района, так мой учитель физкультуры Александр Григорьевич Григорьев был просто моим кумиром. Я его обожала, буквально в рот ему смотрела. На любые школьные соревнования бежала с удовольствием. Кстати, за это мне частенько попадало от одноклассников, да и не только, потому что я постоянно всех обыгрывала – в лыжах, лёгкой атлетике. Не только девочек, но и мальчишек. И у нас после школы нередко случались драки. Портфель – моё боевое оружие – был весь оборванный. А один раз меня за косы к парте привязали.

– Сколько вам было лет, когда вы для себя выбрали лёгкую атлетику?

– Лет десять, наверное, пятый класс. У нас был школьный кросс. Я, разумеется, прибегала первой, и Александр Григорьевич отвёл меня к Валерию Петровичу Ефимову, который стал моим первым тренером. Он видел во мне многооборку. Мы много времени проводили в зале – тренировали прыжок в высоту. А условия у нас были ещё те! Матами завесят брус, и с подкидного мостика давай через них прыгать перекидным. Как у меня всё болело после этих жёстких приземлений!

– Но вы же не сдались, не ушли.

– Нет, конечно. Я по характеру максималистка, мне всегда был нужен результат. Никакие другие места, кроме первого, я не признавала. Если случалось, что на каких-то соревнованиях становилась второй или третьей, все эти грамоты я прятала (улыбается).

РУКА СУДЬБЫ

– Когда пришла пора определяться с профессией, вы сделали выбор в пользу Лукояновского педагогического училища.

– Если честно, все были в шоке. Родители, тренер никак не думали, что я пойду в среднее учебное заведение. Я до конца и сама не понимала, почему так поступаю. Сразу, на первом курсе, выбрала специализацию «Лёгкая атлетика», хотя мне предлагали и лыжи, и баскетбол с волейболом.

– Это просто судьба направляла вас своей невидимой рукой в Лукоянов. Там же уже учился Евгений Николаевич.

– Наверное, да, судьба. Причём занимался он сначала лыжными гонками.

– Я не только лыжи – физкультуру вообще с детства любил. В школе чем только не увлекался! У нас в деревне (я из села Пустынь, что в Арзамасском районе) была традиция: ребята, которые оканчивали школу с отличием, обязательно подавали документы в Горьковский радиотехнический техникум. А я, что называется, возник против этой традиции и поступил в Лукояновское педагогическое училище на отделение, где готовили учителей физкультуры, – улыбаётся Евгений Суханов. – Мне родители даже денег не дали, когда я поехал документы подавать. Говорили: «Ну что это за профессия – физкультурник!» Решить финансовую проблему помогла бабушка.

– И вот в училище вы встретили её...

– Дело было на тренировке. Валентина вместе с однокурсниками бегала в гору. Сразу подумал: как эта девочка отличается от других! И всё, пропал!

– А я на него и особого внимания-то не обращала, – смеётся Валентина Фёдоровна. – Он всегда был очень серьёзный – не подступишься. А я вроде и староста группы, но такая живая, хулиганистая. Помню, как-то раз мы сбежали с картошки. При этом сбежали-то на тренировку! Меня за это в стенгазете пропесочили, а Евгений Николаевич её снял и спрятал.

– Он и с лёгкой атлетикой окончательно связал свою судьбу, можно сказать, с вашей лёгкой руки.

– Может, и так. Я ему как-то сказала: выиграешь нулевой этап на пробеге «Лукояновской правды» – может, мы с тобой и подружимся. Сказала больше в шутку. А он начал целенаправленно тренироваться – и ведь выиграл!

**«ПОЛЁТ»
В «НИЖЕГОРОДЕЦ»**

– А потом началась тренерская работа.

– Я пришёл в спортивный клуб «Полёт», Валентину Фёдоровну после педучилища распределили в Городецкий район, в село Бриляково. Потом она в Правдинске работала, пока мне не дали комнату в Горьком. Тогда мы окончательно перебрались в город.

– С середины 80-х оба стали работать в спортивном клубе «Нижегородец», – продолжает Валентина Суханова. – В «Полёт» изначально меня не взяли: нечего семейственность разводило! Раньше же это не приветствовалось. Но потом ситуация изменилась, и вот уже 35 лет мы трудимся в «Нижегородце».

– Не надоело друг другу: дома вместе, на работе вместе?

– Даже мыслей таких нет! Я считаю, отношения должны быть построены на взаимном уважении, надо уметь уступать друг другу. Но я глубоко убеждена, что всё же главным в семье должен быть

мужчина. Евгений Николаевич у нас всегда был лидером, а я уж при нём. Хотя всякое в жизни бывало. Два бюджетника, в советские времена особенно тяжко приходилось летом. Выручал лагерь. Мы уезжали на всё лето, мальчишек, естественно, брали с собой. (У Сухановых родились двое сыновей – Владимир и Николай, который скончался из-за болезни 4 года назад. – Ред.) Вместе с воспитанниками очень часто ходили в походы. Когда с ними встречаемся, они это всегда вспоминают. Говорят «спасибо» за то время, что у нас тренировались. В прошлом году у «Нижегородца» был юбилей, так они такой праздник нам устроили – просто фантастика!

– Я считаю, все мои сильнеешие воспитанники – Маша Дряхлова, Наташа Семичева, Катя Киселёва – достигли результата во многом благодаря той работе, которую мы выполняли летом в лагере, – замечает Евгений Николаевич. – Сейчас этого нет, и если всё так будет продолжаться, лёгкую атлетику в области мы окончательно загубим. Условий для тренировок нет ни зимой, ни летом. Я семь лет трудился в национальной сборной, а общий стаж тренерской работы у меня 46 лет. Как-то Валерий Георгиевич Куличенко, в своё время главный тренер сборной, сказал: «Да вы там у себя на периферии вообще работать не можете». И тогда я ему показал на видео наш манеж «Локомотив». Он был в шоке: это в таких условиях готовятся члены сборной нашей страны? Ну тогда, мол, я беру свои слова обратно.

– Лёгкая атлетика вообще переживает сложный период, – добавляет Валентина Фёдоровна. – Допинг-скандал, который длится уже не первый год, серьёзно подорвал авторитет нашего вида спорта. Да, сейчас руководство Всероссийской федерации лёгкой атлетики ушло в отставку. Но я считаю, что сделать это нужно было гораздо раньше, чтобы у руля встали молодые амбициозные люди, которые начали бы работать абсолютно по-новому.

БЛЕСК В ГЛАЗАХ

– Насколько я знаю, допинг-скандал не коснулся ваших воспитанников-инвалидов. С национальной сборной лиц с интеллектуальными нарушениями, где вы, Валентина Фёдоровна, являетесь старшим тренером, по-прежнему выезжаете на международные соревнования и выступаете под российским флагом.

– Всё так. Но мы находимся в постоянном напряжении: всё время следим за состоянием здоровья ребят, контролируем все препараты, которые они принимают. И всё равно я переживаю страшно. Ситуация с допингом уже настолько накручена, настолько нас всех загугали, что в этом направлении идёт просто бзик.

– Кто из нижегородцев сегодня входит в национальную сборную ЛИН?

– Ирина Потехина – она родом из Кулебак, Володя Самолюк из

В канун Дня святого Валентина сделать интервью с супругами Сухановыми мы решили, конечно, не случайно. Более сорока лет назад Евгения Николаевича и Валентину Фёдоровну свела королева спорта – лёгкая атлетика. И до сих пор их дружный тандем не снижает оборотов – два заслуженных тренера на одну стандартную российскую квартиру. Евгений Николаевич признаётся, что в свою Валю влюбился с первого взгляда. Он и сейчас смотрит на неё с такой нежностью, что сердце тут же переполняет необыкновенно тёплые чувства.

гюриште. На следующий день в весе до 48 кг третье место заняла Софья Циброва, которой в ноябре исполнится 16 лет. Она тоже воспитанница ДЮСШ «Выксунец».

Отметим, что все национальные самбистские соревнования 2020 года посвящены 75-летию Великой Победы. Главным российским турниром – чемпионат страны – будет проходить с 28 февраля по 1 марта в Чебоксарах.

УРЕНЦЫ ДОДЕРЖАЛИСЬ ДО БУЛЛИТОВ

Неожиданный результат принесла игра 13-го тура хоккейного чемпионата области в Ваче,

где «Спарта» принимала гостей с севера Нижегородчины.

Основное время и овертайм закончились вничью, дело дошло до буллитной серии. Только здесь уже недосягаемый лидер первого этапа взял два очка. Протокольный итог – 5:4 Б. До этого «Спарта» 11 раз подряд выигрывала в пределах 60 минут. Единственное поражение – 4:5 ОТ – она потерпела на выезде в первом туре от тоншаевского «Старта».

Сами тоншаевцы наконец-то прервали серию проигрышей, составившую пять матчей. На Бору они сокрушили «Кварц» – 10:3. Ещё более тяжёлый разгром «Саров» учинил в Павлове команде «Спартак-Тумботино» – 15:2

(плюс 13 – рекорд сезона в высшей лиге). А «Сеченово» дома сломило сопротивление «Кстово» – 7:6.

	И	Ш	О
1. Спарта	13	68-42	36
2. Кстово	13	91-42	27
3. Старт	13	60-50	21
4. Саров	13	81-67	20
5. Кварц	13	58-66	16
6. Спартак-Тумботино	13	46-74	13
7. Сеченово	13	48-79	13
8. Урень	13	54-86	10

Пары последнего тура (15 февраля): «Спарта» – «Спартак-Тумботино», «Саров» – «Сеченово», «Кстово» – «Кварц», «Старт» – «Урень».

«Урень» ещё может попасть в плей-офф. Поскольку «Спарта» выступает вне конкурса, команда, занявшая 8-е место, на втором этапе чемпионата тоже окажется лишней. Второй и третий коллективы напрямую пройдут в полуфинал, за место в нём поспорят пары 4 – 7 и 5 – 6.

Первая лига. 12-й тур. «Энергия» (Дальнее Константиново) – «Прогресс» (Большое Мурашкино) – 3:13, «Чайка» (Перевоз) – «Горняк» (Гремячево) – 4:5. «Горняк» – 25 очков (10 игр), «Чайка» – 20 (9), «Прогресс» – 20 (10), «Нива» (Гагино) – 4 (9), «Энергия» – 2 (10).

Вторая лига. Первые полуфинальные матчи (серии до двух побед). «Союз» (Шахунья) – «Ветлуга» – 10:4, «Горизонт» (Красные Баки) – «Семёнов» – 6:1.

Александр РЫЛОВ

СПОРТИВНАЯ ГЛУБИНКА

ЛЕДОВЫЙ ОБЪЕКТ – ДОЛГОСРОЧНЫЙ ПРОЕКТ

Неделю назад наша газета сообщила, что в Ваче открылась площадка с искусственным льдом, на которой теперь проводятся домашние матчи хоккейной команды «Спарта». Сегодня мы возвращаемся к этой теме.

ОХВАТИТЬ ТРИ ВРЕМЕНИ ГОДА

По случаю появления нового спортивного объекта в рабочем посёлке, который является административным центром Вачского муниципального района, был организован душевный спортивный праздник. Его посетили корреспонденты «Нижегородского спорта». Вместе с нами приехал исполнительный директор областной федерации хоккея Олег Передовщиков, помогавший в работе.

Прибыли мы более чем за час до начала события, сразу направились в детско-юношеский центр «Ровесник», где на месте прежней коробки как раз и возвели новую. На стадионе «Металлист» уже вовсю хлопотал директор ДЮСШ Юрий Питеров. И практически сразу же мы увидели главу местного самоуправления Вачского муниципального района Сергея Лисина, который тоже активно участвовал в последних приготовлениях.

В 2006 году, когда я стал заместителем главы администрации по социальным вопросам, у нас не было ни одной площадки для катания на коньках и игры в хоккей, – отметил Сергей Викторович. – Мы с группой энтузиастов стали менять ситуацию. Сейчас каждая из шести сельских администраций имеет открытый каток. В районе восемь мужских хоккейных коллективов, «Спарта» уверенно лидирует в чемпионате области. А детская команда «Ровесник» играет в первенстве Нижегородчины среди ребят 2007 – 2008 годов рождения.

В общем, хоккей в Вачском районе неплохо развивается, а способствует этому депутат областного Законодательного собрания Дмитрий Евгеньевич Колыванов, – продолжил Сергей Лисин. – Посмотрев, как местные любители сражаются на льду, он захотел тоже в этом участвовать. В 2017 году мы вместе с Дмитрием Евгеньевичем создали команду «Ерши», которая выступает в чемпионате района. А летом прошлого года он предложил построить в Ваче площадку с искусственным льдом, где можно играть осенью, зимой и весной. Ведь начинать и заканчивать соревнования приходилось в павловском и навашиномском ФОКах. Наш депутат решил создать условия, чтобы мы постоянно играли дома. Все финансовые затраты взял на себя – и вот перед вами новая площадка. Администрация приняла на себя организационную сторону. И конечно, большое спасибо жителям, которые помогли в строительстве. Это наше общее достижение.

РАСТИТЬ СВОИХ РЕБЯТ

Дмитрий Колыванов также стал инициатором того, чтобы Вачский район был представлен в хоккейном чемпионате региона. Знакомство депутата с бывшим защитником нижегородского «Торпедо» Денисом Тюляпкиным помогло сформировать солидный состав. Финансовое обеспечение – опять же на плечах Дмитрия Евгеньевича, транспортное – задача районного руководства. Весь первый круг «Спарта» провела в гостях, второй начала в павловском ФОКе «Звезда», где команду дружно поддерживали вачские болельщики. Теперь же они, в том числе дети, могут переживать за неё в родном посёлке, родном районе. У мальчишек, разумеется, есть стимул для хоккейного роста.

«Спарта» – проект не на один год, – утверждает Сергей Лисин. – Со следующего сезона будем подключать к игре местных хоккеистов. Ребяташки подрастают хорошие, к тому же площадку нужно использовать по максимуму. 1 февраля лёд опробовало юное поколение. Затем в матче чемпионата Нижегородчины «Спарта» одолела «Старт» – 4:3, далее прошла встреча «Звезда» (село Казаково) – «Ерши» (Вача) в рамках проводимого уже 13 лет чемпионата района. Сергей Лисин защищает ворота «Ершей», Дмитрий Колыванов играет в нападениях.

47-летний Колыванов признался, что встал на коньки, когда ему было уже 45. Отличным подспорьем стали индивидуальные тренировки под руководством Дениса Тюляпкина. С ним, главным тренером «Спарты», нам тоже удалось побеседовать.

ТРИУМФИРОВАТЬ ТЮЛЯПКИНЫХ

– Дмитрий Евгеньевич Колыванов и Сергей Викторович Лисин попросили меня создать команду, я быстро согласился, – рассказывает Денис Сергеевич. – При этом у меня осталась работа в Дзержинске. Тренирую мальчишек 2010 – 2011 годов рождения, играем в первенстве Нижнего Новгорода. А «Юниор-2002» выступает в любительской Региональной хоккейной лиге. Четыре человека из этого состава заявлены за «Спарту».

– Когда взялись за дело, кошки на душе не скребли? Ведь лимит на иногородних игроков позволяет вам участвовать в чемпионате области только вне конкурса.



Фото Николая НЕСТЕРЕНКО

▲ На открытии площадки дети продемонстрировали, как они катаются на коньках и обращаются с шайбой.

– Скребли и до сих пор скребут, но мы приняли эти условия. Не хотели оставлять Вачский район без хоккея, без высшей лиги, поэтому решили играть вне конкурса. Думаю, что ограничения (в команде должно быть не более пяти полевых игроков плюс вратарь. – Прим. «НС») вообще не нужны: они снижают качество и зрелищность хоккея. Тем не менее нынешний уровень областного чемпионата считаю достойным.

– Почему вы сейчас только на тренерском мостике?

– Просто нет времени готовиться к матчам: занятость очень большая. А раньше выступал за Шёлочку (Кстовский район), мы становились лучшими в регионе.

– Ваш младший брат Михаил – второй тренер «Спарты» – не выходит на лёд тоже по причине занятости?

– Произошёл рецидив старой травмы, и Михаил решил не рисковать. Ну а быть с командой как тренеру не всегда получается в силу того, что с этого сезона брат работает в школе «Торпедо».

– Попутно хочу спросить, чем занимаетесь ваш отец – экс-голкипер горьковского «Торпедо» Сергей Тюляпкин.

– Папе 65 лет, он на пенсии, помогает воспитывать внуков и внучек. Кроме того, тренирует хоккейную команду Сбербанка, с которой работает уже давно, ездит с ней на турниры.

– Насколько часто тренируется «Спарта»?

– До Нового года мы катались в Нижнем Новгороде раз в неделю. Когда-то больше народу собиралось, когда-то меньше: ребята играют ещё в любительских лигах. А в наступившем году вместе уже не тренируемся, потому что матчей осталось мало. На сыгранность это особо не влияет, взаимопониманию способствует опыт многих хоккеистов.

– А легко было зазвать в свои ряды, к примеру, Андрея Никитенко, Андрея Крупкина, Евгения Белохвостикова?

– Проблем не возникло. Все верили, что здесь всё будет хорошо. Так оно и есть.

– По вашему мнению, что значит для Вачи площадка с искусственным льдом?

– Очень важно, что такой спортивный объект появился в

небольшом посёлке. Лёд будет востребован как среди взрослых, так и среди детей. Будет здорово, если подобные площадки сделают в других районах. Не везде есть возможность построить ФОК, так что это замечательный вариант.

– Есть точка зрения, что «Спарта» долго не продержится – дескать, это команда на один год... – Площадка с искусственным льдом рассчитана явно не на год – значит, и команда тоже. Будем радовать болельщиков своей игрой. Кстати, мы благодарны за ту поддержку, которую нам оказывали в павловском ФОКе. В Ваче она должна быть ещё более ощутимой.

«АЗИМУТ», «ЛЫЖНЯ», НА КОВРЕ БОРЬБА

Какие ещё виды спорта развиваются на этой земле? В селе Арефино есть отличный лыжный стадион, создаются условия для лыжероллерного спорта и биатлона, работает ДЮСШ. Там же традиционно проводятся состязания «Вачская лыжня». Коллектив под названием «Вача» участвует в областном футбольном первенстве (зона «Юг»), задействованы как взрослые, так и дети. Уделяется внимание самбо и рукопашному бою, набирают обороты шахматы. А как популярно спортивное ориентирование! Ежегодный фестиваль «Вачский азимут» собирает гостей из самых разных российских регионов и даже из-за рубежа. В 2019-м, на 15-м по счёту событии, было полторы тысячи участников! Поклонников спортивного ориентирования привлекают красивая природа и высокий организационный уровень.

Каждый год в районе ремонтируют по одному спортзалу. И в целом расходы на спорт удаётся увеличивать. Тем более что есть поддержка от меценатов. Новая коробка с искусственным льдом, которую решили использовать и для массового катания на коньках, – прекрасное тому свидетельство. Ещё важно то, что летом площадке тоже найдётся применение: вачкасы смогут играть в мини-футбол, волейбол, баскетбол... Простаивать она не будет!

Александр РЫЛОВ

! Евгений Николаевич Суханов живёт по философскому принципу: если хочешь что-то получить – отдай!

! Своё утро Валентина Фёдоровна Суханова начинает с зарядки и велосипеда – расслабляться себе не даёт!

! Супруги Сухановы благодарны директору спортивного клуба «Нижегородец» Михаилу Геннадьевичу Аникину за поддержку. Он всегда действует в интересах детей и тренеров.

! Правительство области выделило деньги на проектирование в этом году вачского ФОКа, с универсальным спортзалом и бассейном.

! Детско-юношеский центр «Ровесник» был создан в 1994 году, базу ему передало акционерное общество «Труд». Здесь стали развивать футбол, волейбол, настольный теннис, хоккей... На соревнования ребята ездят и за пределы Нижегородчины. В ДЮСШ восемь штатных тренеров и столько же совместителей.

Навашина, автозаводец Дима Макаров. Подрастают Илья Разуваев, Максим Ангелов, Дима Корябкин. Все они окончили коррекционную школу, но ребята очень целеустремлённые. Спорт даёт им очень многое. Благодаря занятиям они выходят на качественно новый уровень жизни, социально поднимаются.

– Наверняка есть специфика в работе с такими воспитанниками.

– Безусловно. Им постоянно и не по разу приходится объяснять, что и как делать. Они зачастую встают в тупик с элементарными вопросами даже на бытовом уровне. Поэтому добиться результата, естественно, непросто.

– Сколько сил мы потратили, чтобы подготовить Крестину Жукову к Паралимпиаде в Лондоне, не передать словами, – вспоминает Евгений Николаевич. – Она прыгала в длину, и у неё были проблемы с отталкиванием. Но ничего, в итоге привезли серебро.

– В то же время эти ребята-инвалиды очень воспитанные, – отмечает Валентина Фёдоровна. – Никогда не нахамят, не нагрубят. Потому что знают, что делать это нельзя.

– Здоровый ли пришёл ребёнок, проблемный ли – смотришь на него и думаешь: ага, а ведь из мальчишечки или девчоночки может что-то получиться! – рассказывает Евгений Николаевич. – И опять загораются глаза, и опять, несмотря ни на что, хочется работать: учить, показывать, растить.

ЛЮБИМОЕ ГОРЕ-МОРЕ

– Мы всё о работе, о работе. Отдыхать у вас когда-нибудь получается?

– За сорок лет мы с Валентиной Фёдоровной в отпуске один раз были. Нам тогда от профсоюза в «Татинец» путёвку дали. Мы шесть дней там прожили и... сбежали – к детям, на тренировки, – смеётся Суханов. – Но сейчас уже понимаешь: отдыхать нужно.

– Конечно, наша отдушина – дом на Горьковском море. Всё свободное время мы проводим там, – говорит Валентина Фёдоровна. – Приезжают сын Володя с супругой Машей. Маша – завуч в школе, Володя – тренер. Привозят внуков – Костю и Катю. Стараюсь всех накормить чем-то вкусненьким. Готовить я очень люблю.

– Она умеет всё, – замечает глава семьи. – И всегда удивляет. У меня сейчас кое-какие проблемы со здоровьем возникли, так я даже супы-пюре, которые Валентина Фёдоровна готовит, с удовольствием ем. Оказывается, тыква, брокколи, цветная капуста – это вкусно! Ещё она обожает цветы. Мы на участке практически ничего не сажаем, кроме этой красоты. Супруга, когда бывает за границей, отовсюду семена, какие-то клубни везёт.

– А ещё у нас большая лужайка, – улыбается хранительница домашнего очага. – Мы там с внуками эстафеты бегаем. Постоянно только и слышится: «На старт! Внимание... Марш!»

Елена ВЛАСОВА

75-ЛЕТНИЕ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ

На командирском мостике жизни

ПОБЕДА!
1945–2020

До славного дня – 75-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне – остаётся чуть меньше трёх месяцев. В преддверии грандиозного юбилея «Нижегородский спорт» начинает серию публикаций о земляках – горьковских спортсменах, которые били врага на фронте и, приближая Победу, ударно работали в тылу. Наш первый герой – борчанин Михаил ТАРБЕЕВ. Он прошёл всю войну. Занимался боевым тралением – поиском и уничтожением морских мин. Вернувшись домой с боевыми наградами, командир морского катера стал руководить спортивной жизнью речного городка. 36 лет он отдал работе, которая изменила физкультурный облик Бора, что на левом берегу Волги.



! За свои ратные подвиги Михаил Иванович Тарбеев был удостоен 18 боевых наград.

ных судна. Пограничный катер «Малый охотник», в команде которого находился Михаил, чудом уцелел.

«ВАШ СЫН – СМЕЛЫЙ ВОИН»

Прикрывая западные подступы к Ленинграду, рулевой Тарбеев после попадания вражеской бомбы в его судно оказался в холодной воде. Но снова выжил, после чего распорядился тралением, нёс дозорную службу в Финском заливе и на его восточной части – Невской губе.

В феврале 1943 года газета «Сталинец» (впоследствии «Борская правда») напечатала заметку «Гордость матери». Командование части, в которой служил Михаил, благодарило Анастасию Михайловну Тарбееву за то, что она воспитала мужественного, храброго бойца. Приводилось письмо, в котором говорилось: «Ваш сын – смелый воин. Во время войны он стал командиром корабля, водил его к вражеским берегам, беспощадно громил фашистскую нечисть. Его катер бомбили с воздуха, обстреливали из орудий. Но Михаил Иванович умелым манёвром увел корабль из-под огня. Гордитесь таким сыном!»

А летом Тарбеев был представлен к ордену Красной Звезды. В описании его заслуг отмечалось: «В сложной обстановке главный старшина проявил мужество и стойкость, своим поведением воодушевил личный

состав катера на выполнение поставленной задачи». Обстановка была действительно сложная. Ночью в непосредственной близости от берега, занятого противником, вновь подверглись артобстрелу несколько наших судов. Один катер был повреждён, его и других тральщиков Тарбеев прикрывал огнём. Лавируя среди взрывов, он увёл свой корабль из опасной зоны. Подобрал раненого командира и краснофлотца, выброшенных за борт аварийного катера воздушной волной, оказал им первую помощь.

За годы лихолетья он совершил не один геройский поступок. Среди его наград – ордена Отечественной войны первой и второй степеней, медали Ушакова и «За оборону Ленинграда». Тарбеев перенёс контузию и ранение, был под бомбёжками на волоске от гибели. «Спасали физическая закалка, воля к жизни, да и, наверное, судьба», – написал о морских подвигах Михаила Ивановича другой ветеран войны – Валентин Мелешин. Его очерк был опубликован в сборнике «Судьба солдата» Волго-Вятского книжного издательства. А сын Валентина Александровича – Алексей Мелешин – долго работал в «Нижегородском спорте». Такая вот удивительная связь, хотя в ней есть доля закономерности.

БАЗУ СОЗДАВАЛ И ЛЮДЯМ ПОМОГАЛ

В 1946-м, после восьми лет флотской жизни и долгожданной Победы, Михаил Тарбеев вернулся домой, на свой завод. И в том же году его попросили командовать борским спортом. Согласился, хотя понимал, что работы тут – непочатый край, да и специального образования нет. Диплом он получил, что называется, без отрыва от производства. Экстерном окончил Горьковский техникум физкультуры. При этом успевал и руководить, и участвовать в соревнованиях. Выезжал в другие города области, а то и за её пределы, как футболист, хоккеист, пловец. Позднее его уважали как авторитетного тренера, арбитра. Михаил Иванович имел республиканскую категорию, с

ней обслуживал даже всесоюзные матчи на льду и на траве. В общем, применительно к спорту он был мастером на все руки.

Главное, о чём никогда не забывал председатель городского спорткомитета, – это материальная база. Полосы комплекса ГТО, тир в учебных заведениях Бора, юношеская спортшкола – всё это появилось благодаря инициативе Тарбеева и его единомышленников. Были оборудованы физкультурные залы, залит каток, построен лыжный трамплин. Для всех желающих распахнули ворота стадионы «Спартак», «Водник», «Строитель». В число массовых состязаний вошли пробы на призы Героев Советского Союза, который ныне называется «Борские вёрсты», имеет областной статус и проходит в честь Дня Победы.

Вожаку спортивной жизни Михаилу Тарбееву вручили нагрудный знак отличника физической культуры, присвоили звание почётного гражданина города и района, он стал первым на Бору заслуженным работником культуры РСФСР. Получил за свою работу около сотни дипломов, грамот и благодарностей. Но всегда думал о регалиях в последнюю очередь. На первом месте, как и на фронте, были люди, за которых он радел и отвечал, которым помогал укреплять здоровье, испытывать радость активной и полноценной жизни.

Тарбеев закончил земной путь перед своим 90-летием. Памяти этого достойного человека стали посвящать розыгрыш Кубка города по футболу. В прошлом году за финальной игрой наблюдал Геннадий Басыров, тридцать два года руководивший борским спортом после Тарбеева.

– О Михаиле Ивановиче можно говорить много, – сказал тогда Геннадий Александрович. – Он был у руля становления физического воспитания в нашем районе. Непосредственно участвовал в создании базы, начиная от стадиона «Спартак», где мы сейчас находимся, и заканчивая всеми спортивными сооружениями, которые у нас сегодня есть. Я благодарен организаторам за то, что у нас не забывают таких людей.

Владимир МОЛЧАНОВ

ВСТРЕТИЛ ВОЙНУ НА БАЛТИКЕ

Миша родился весной 1918-го. Рос крепким, выносливым мальчиком. Живя на широкой реке, научился хорошо плавать, быстро бегал, гонял с ребячьей тряпичный, потом кожаный мяч. Зимой ходил на лыжах, катался на прикрученных к валенкам коньках. После семилетки овладел профессией модельщика, которая требовала серьёзных инженерных знаний. Практиковался в фабрично-заводском училище при судостроительном предприятии «Теплоход». Там и стал работать. Как активного спортсмена его избрало физоргом цеха. В то время был популярен комплекс ГТО, и Михаил одним из первых сдал его нормативы.

Охотно справляясь с общественной нагрузкой, Тарбеев оставался заводилой среди молодых. Увлекал личным примером, умел руководить. А вскоре его призвали на воинскую службу. Направили во флот, куда отбирали настоящих мужчин, сильных телом и духом. Здесь его и застала Великая Отечественная...

Борчанин встретил войну на Балтике, когда наши основные морские силы эвакуировались из осаждённого врагом Таллина в Кронштадт. Этот трагический переход обернулся большими потерями людей и плавучей техники: под гитлеровским огнём с берега и воздуха погибли 62 военных корабля и вспомогатель-

МАССОВАЯ ГОНКА

Три дня до старта

15 февраля в ЖК «Окский берег» пройдёт всероссийская массовая гонка «Лыжня России – 2020». Нижегородцы станут участниками яркого Зимнего фестиваля.

Он начнётся уже в 9:00 – запланированы развлекательная программа и спортивные игры для детей. Именно мальчишки и девчонки станут первыми участниками «Лыжни России» – в 11:00 стартует забег младших школьников. Команды школ, которые покажут лучшие результаты, получат ценные подарки от «Группы ГАЗ».

В 11:30 фанфары позвонят на церемонию открытия «Лыжни», а через полчаса в путь отправятся все желающие попробовать свои силы на дистанциях 5 и 10 километров. Также в программе – забег почётных гостей на 2020 метров, корпоративные и семейные состязания.

Гостей и участников Зимнего фестиваля ждут выступления артистов, анимация для детей, конкурсы с подарками, полевая кухня.

Напомним: «Лыжня России» проводится с 1982 года. Это самый большой праздник для поклонников зимних видов спорта в нашей стране. Ежегодно он объединяет более полу-миллиона человек в 72 регионах Российской Федерации.

В этом году в Нижнем Новгороде и области ожидается около 15 тысяч участников.

Елена ВЛАСОВА

«Нижегородский спорт». Издаётся с января 1994 года. Выходит по средам. Электронная версия – на сайте www.pravda-nn.ru. УЧРЕДИТЕЛЬ: Министерство спорта Нижегородской области. Редактор **Е. А. ВЛАСОВА**.

АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ: 603005, Нижегородская область, Нижний Новгород, ул. Ульянова, 10 А, помещение П 50, П 51. Телефон/факс: 233-94-55. E-mail: nnovsport@mail.ru. Рекламная служба: 233-94-52. Главный редактор **Л. А. АВДЕЕВА**. Редактор и издатель: ГАУ НО «НОИЦ».

Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Приволжскому федеральному округу. Регистрационный номер ПИ № ТУ 52-01227 от 29.12.2017.

Время подписания номера в печать – 11 февраля 2020 г. по графику в 16.00, фактически в 16.00. Цена свободная. Заказ № 01634/20. Тираж 3571. Отпечатано в АО «Прайм Принт Нижний Новгород». Адрес типографии: 603028, Нижегородская обл., г. Нижний Новгород, проезд Базовый, д. 11.

ПОДПИСНОЙ ИНДЕКС ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЙ ГАЗЕТЫ «НИЖЕГОРОДСКИЙ СПОРТ»: **П 3 5 4 9**

16+ Газета предназначена для лиц старше 16 лет.

АРЕНА

ХОККЕЙ С ШАЙБОЙ

КХЛ



«Торпедо» – СКА (Санкт-Петербург)

19:00

13 ФЕВРАЛЯ

КРК «Нагорный»

«Торпедо» – «Амур» (Хабаровск)

17:00

15 ФЕВРАЛЯ

КРК «Нагорный»

ВХЛ

«Торпедо-Горький» – «Химик» (Воскресенск)

Дворец спорта имени

12 ФЕВРАЛЯ Виктора Коноваленко

«Торпедо-Горький» – «Звезда» (Москва)

Дворец спорта имени

14 ФЕВРАЛЯ Виктора Коноваленко

МИНИ-ФУТБОЛ

ЧЕМПИОНАТ РОССИИ. ЖЕНЩИНЫ



«Норманочка» – «Мосполитех» (Москва)

17:00

14 ФЕВРАЛЯ

12:00 ФЕВРАЛЯ

ФОК «Мещерский»

ВОЛЕЙБОЛ

СУПЕРЛИГА. МУЖЧИНЫ



АСК – «Газпром-Югра» (Сургутский район)

18:00

15 ФЕВРАЛЯ

ФОК «Заречье»

ХОККЕЙ С МЯЧОМ

СУПЕРЛИГА



«Старт» – «Динамо-Казань»

18:00

18 ФЕВРАЛЯ

Стадион «Труд»